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คานรับแรงดัด

• ทั่วไป:

• ตองออกแบบขนาดหนาตัดของโครงสรางหรือคาน ซึ่งจะตองสามารถรับ

แรงกระทําภายนอกหรือความเคนท่ีเกิดขึ้นโดยไมเกิดความเสียหาย

• และไมทําใหเกิดรอยแตกราวเกินเกณฑกําหนดในขณะใชงาน

• ความเคนดัดเปนผลมาจากโมเมนตดัดกระทําภายนอก ซึ่งในการ

ออกแบบสวนมากแลวความเคนดัดมักเปนตัวควบคุมการออกแบบใน

การเลือกขนาดหนาตัดของคอนกรีตเสริมเหล็ก



คานรับแรงดัด

• ทั่วไป:

• ขั้นตอนการออกแบบและวิเคราะหหนาตัดโดยท่ัวไปนั้นจะเร่ิมจากการ

ออกแบบใหหนาตัดรับโมเมนตดัดใหไดกอน ยกเวนโครงสรางบาง

อยางเชน ฐานราก เปนตน

• จากนั้นจึงตรวจสอบ กําลังรับแรงเฉือน การโกงตัว การแตกราว และการ

ยึดหนวงท่ีเกิดขึ้นในคอนกรีตเสริมเหล็ก



คานรับแรงดัด

• ทั่วไป:

• ถาคานเปนคานท่ีมีวัสดุเปนเนื้อเดียวกัน มีคุณสมบัติเหมือนกันทุกทิศทาง 

และมีคุณสมบัติยืดหยุนเปนเสนตรงแลว สามารถหาความเคนเนื่องจาก

โมเมนตดัดสูงสุดไดจากสูตรหาความเคนดัดท่ีเปนท่ีรูจักท่ัวไปคือ f = Mc/I 

• แตในขณะท่ีคานคอนกรีตเสริมเหล็กรับน้ําหนักกระทําสูงสุดนั้น ไมมี

คุณสมบัติวัสดุเปนเนื้อเดียวกันและไมมีคุณสมบัติยืดหยุน

• อยางไรก็ตามความรูพื้นฐานทฤษฎีการวิเคราะหโมเมนตดัดก็ยังสามารถ

นํามาใชในการวิเคราะหหนาตัดคานคอนกรีตเสริมเหล็ก



สมมติฐานเบ้ืองตน

1. การกระจายของความเครียด (Strain) ตามความลึกหนาตัดเปนเสนตรง 

สมมติฐานขอนี้อาศัยหลักการท่ีวาระนาบหนาตัดของคานยังคงเปนระนาบ

และต้ังฉากกับแกนสะเทินท้ังกอนและหลังรับโมเมนตดัด

2. คาความเครียดของเหล็กเสริมและคอนกรีตท่ีหุมโดยรอบจะมีคาเทากัน

กอนคอนกรีตแตกราวหรือเหล็กเสริมถึงจุดคราก

3. ไมพิจารณาใหคอนกรีตรับแรงดึง โดยพิจารณาใหเหล็กเสริมรับแรงดึงรับ

แรงดึงท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด
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การวิบัติของหนาตัด

1. การวิบัติแบบแรงดึง (Tension failure) เปนการวิบัติของวัสดุเหนียว (Ductile materials) เกิด

ในกรณีที่เหล็กเสริมมีปริมาณนอยกวาปริมาณเหล็กเสริมที่ภาวะการวิบัติแบบสมดุล อาจเรียก

กรณีการวิบัติน้ีวา ภาวะ การเสริมเหล็กตํ่ากวาภาวะสมดุล (Under-reinforcement)

2. การวิบัติแบบแรงอัด (Compression failure) เปนการวิบัติของวัสดุเปราะ (Brittle materials) 

เกิดในกรณีที่เหล็กเสริมมีปริมาณมากกวาปริมาณเหล็กเสริมที่ภาวะการวิบัติแบบสมดุล อาจเรียก

กรณีการวิบัติน้ีวา ภาวะ การเสริมเหล็กมากกวาภาวะสมดุล (Over-reinforcement)

3. การวิบัติที่ภาวะสมดุล (Balance failure)



การวิบัติแบบแรงดึง (Tension failure)

จากสมดุลของแรงอัดและแรงดึงในแนวราบ
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การวิบัติแบบแรงดึง (Tension failure)
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การวิบัติที่ภาวะสมดุล (Balance failure)

จากรูปสามเหลี่ยมคลาย
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การวิบัติที่ภาวะสมดุล (Balance failure)
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ปริมาณเหล็กเสริมสงูสดุ

• ACI 10.3.3 กําหนดวาในองคอาคารรับแรงดัด และองคอาคารที่รับทั้งแรงตามแกนและแรงดัดซึ่ง

gcn AfP ⋅′⋅≤⋅ 10.0φ bn PP ⋅≤⋅ φφหรือ

• ปริมาณเหล็กเสริมจะตองไมเกินรอยละ 75 ของปริมาณเหล็กเสริมสมดุล (              )        

ที่ไดจากสมดุลของความเครียดภายใตแรงดัดอยางเดียว (ไมมีแรงตามแกน)
max 0.75 bρ ρ≤ ⋅

• อน่ึง ACI กําหนดใหใชความกวางของตัวคาน (Width of web, bw) ในการคํานวณคา ρ

• สวนปริมาณเหล็กเสริมรับแรงดึงที่สมดุลกับเหล็กเสริมรับแรงอัด ไมถูกจํากัดดวยรอยละ 75 ของ bρ



ปริมาณเหล็กเสริมตํ่าสุด

1.ปริมาณเหล็กเสริมตํ่าสุด สําหรับทุกหนาตัดขององคอาคารที่มีเหล็กเสริมรับแรงดึง 

(ทั้งเนื่องจากโมเมนตบวกและโมเมนตลบ; ACI 10.5.1) ใหคํานวณจาก 

แตตองไมนอยกวา
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ปริมาณเหล็กเสริมตํ่าสุด

2. ปริมาณเหล็กเสริมตํ่าสุดในคานรูปตัวทีกรณีที่เกิดแรงดึงในปกคาน (ACI 10.5.2) 

จะตองมากกวาหรือเทากับคาที่นอยกวาระหวาง
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ปริมาณเหล็กเสริมตํ่าสุด

3. ACI 10.5.3 ระบุวาไมจําเปนตองพิจารณาเกณฑกําหนดใน ACI 10.5.1 และ 10.5.2 

ถาทุก ๆ หนาตัดที่มีการเสริมเหล็กรับแรงดึง ไดเสริมเหล็กเพิ่มในปริมาณอีกอยางนอย 

1/3 ของเหล็กเสริมที่ตองการจากการวิเคราะห

ที�ตอ้งการที�เสริม −− ⋅≥ ss AA 3
4



ส่ิงที่ตองพิจารณาในการออกแบบคานรูปส่ีเหล่ียมผืนผา

1. การประมาณน้ําหนักคาน 

2. สัดสวนของหนาตัดคาน 

3. การเลือกเหล็กเสริม 

4. ระยะหุมคอนกรีต 

5. ระยะหางระหวางเหล็ก 
A B C D

 

ตารางที� 2.1 ความกวา้งคานที�นอ้ยที�สุด (มิลลิเมตร) คาํนวณตามขอ้กาํหนดของมาตรฐาน ACI 

เหลก็เสริม 
จาํนวนเหลก็เสริมในหนึ�งชั�น เพิ�มสาํหรับ

แต่ละเสน้ 2 3 4 5 6 7 8 

DB12 171 208 245 282 319 356 393 37 

DB16 175 216 257 298 339 380 421 41 

DB20 179 224 269 314 359 404 449 45 

DB25 184 234 284 334 384 434 484 50 

DB28 190 246 302 358 414 470 526 56 

DB32 198 262 326 390 454 518 582 64 

 

A  = 40 มิลลิเมตร หุม้จากผวิคอนกรีตถึงเหลก็ปลอก 

B  = 9 มิลลิเมตร เหลก็ปลอก 

C  = ค่าที�มากกว่าระหว่าง ครึ� งหนึ�งของขนาดเหลก็ตามยาวกบั 2 เท่าของ

เสน้ผา่นศนูยก์ลางเหลก็ปลอก 

D  = ช่องว่างระหว่างเหลก็ = db หรือ 25 มิลลิเมตร 

 


ตารางที่ 2.1 ความกว้างคานที่น้อยที่สุด (มิลลิเมตร) คำนวณตามข้อกำหนดของมาตรฐาน ACI


		เหล็กเสริม

		จำนวนเหล็กเสริมในหนึ่งชั้น

		เพิ่มสำหรับแต่ละเส้น



		

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		



		DB12

		171

		208

		245

		282

		319

		356

		393

		37



		DB16

		175

		216

		257

		298

		339

		380

		421

		41



		DB20

		179

		224

		269

		314

		359

		404

		449

		45



		DB25

		184

		234

		284

		334

		384

		434

		484

		50



		DB28

		190

		246

		302

		358

		414

		470

		526

		56



		DB32

		198

		262

		326

		390

		454

		518

		582

		64
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A  = 40 มิลลิเมตร หุ้มจากผิวคอนกรีตถึงเหล็กปลอก

B  = 9 มิลลิเมตร เหล็กปลอก

C  = ค่าที่มากกว่าระหว่าง ครึ่งหนึ่งของขนาดเหล็กตามยาวกับ 2 เท่าของเส้นผ่านศูนย์กลางเหล็กปลอก

D  = ช่องว่างระหว่างเหล็ก = db หรือ 25 มิลลิเมตร
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ความลึกตํ่าสุดของคาน

ACI 9.5.2.1 กําหนดความหนาตํ่าสุดของคาน ในกรณีที่ไมคํานวณระยะโกงตัวไวดังนี้

หมายเหตุ

คานชวงเดียว 16
nl

คานตอเนื่องดานเดียว 518.
ln

คานยื่น  8
nl

คานตอเนื่องสองดาน 21
nl

คือระยะหางระหวางขอบของที่รองรับ หรือ ชองวาง (Clear span) ของคานnl



คานลึก

ACI 10.7.1 กําหนดใหคานตอไปนี้เปนคานลึก 

กรณ ี nl
h

คานตอเนื่อง 5
2>

คานชวงเดียว 5
4>

หมายเหตุ

คือระยะหางระหวางขอบของที่รองรับ หรือ ชองวาง (Clear span) ของคานnl



เกณฑการออกแบบคานที่เสริมเฉพาะเหล็กรับแรงดึง

• ACI 10.3.3 กําหนดเง่ือนไขสําหรับหนาตัดคานเสริมเฉพาะเหล็กเสริมรับ
แรงดึงเพียงอยางเดียว (Singly reinforcement) คือ bmax . ρρ ⋅≤ 750

• โดยมากนิยมใช ( ) b. ρ⋅3750 ถึง ( ) b. ρ⋅500
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เกณฑการออกแบบคานที่เสริมเฉพาะเหล็กรับแรงดึง

คํานวณหา As จาก
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1. เพ่ิมขนาดของ b และ d ใหมากขึ้น จะทําใหได   Mn-max มากขึ้น

2. ถาเพ่ิมขนาดของ b และ d ไมไดก็ทําการเสริมเหล็กเปนแบบ Double reinforcement 



คานที่เสริมเหล็กรับแรงดึงและเหล็กรับแรงอัด (Doubly reinforcement)

คานเสริมเหล็กรับแรงดึงและเหล็กรับแรงอัด

(a) หนาตัด (b) ความเครียด (c) สวนเฉพาะเหล็กเสริมรับแรงดึง (d) สวนท่ีเปนผลของเหล็กเสริมรับแรงอัด



กรณีที่ 1 เหล็กเสริมรับแรงดึงและเหล็กเสริมรับแรงอัดถึงจุดครากทั้งคู
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sA   = 21 ss AA +  

  = 1,619+891 = 2,510  2mm  
    (use 2-DB32mm+2-DB25mm, As = 2,590 mm2) 

หาค่า sA′  

   sf ′   = 






 ′⋅
−⋅

a
d11600

β  ≤  yf  

 โดย   a   = 
bf.

fA

c

ys

⋅′⋅

⋅

850
1  

    a   = 
20024850

4006191
××

×
.

,  = 158.7  mm  

   sf ′   = MPa.
.

. 4003439
7158
508501600 >=






 ×

−×    

ดังนั�น   sf ′   = yf   = 400  MPa  

sA′  = 2sA  = 891    2mm  
    (use 2-DB25mm, As = 982 mm2) 
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⋅
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415200
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,  = 0.031205 
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′
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×

 = 0.011831 

   maxρ   = 
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b f

f
.

′
⋅′+⋅ ρρ750  

      = 0.0195075+0.011831 

      = 0.0313385 

ρ   < maxρ     o.k. 
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คานรับแรงเฉือน (ตําแหนงหนาตัดวิกฤติ)



1.       Vu  ≤  φ ⋅Vn  
โดยที�    Vu  : สูงสุดที�ระยะ   d  จากขอบที�รองรับ 

φ  = 0 85.  
  nV  =     sc VV +  

โดยที�    cV  =   กาํลงัตา้นทานแรงเฉือนโดยคอนกรีต 

sV  =   กาํลงัตา้นทานแรงเฉือนโดยเหลก็เสริมรับแรงเฉือน 

  cf ′   ≤     MPa   
3
25  

นอกจาก    vA      ≥     
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
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
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

⋅
⋅

⋅
′

y

w

y

wc

f
sb

,
f

sbf
.Min

335
  


1.     
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สูงสุดที่ระยะ   


 จากขอบที่รองรับ
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4. คาํนวณกาํลงัตา้นทานแรงเฉือนโดยคอนกรีต Vc  

4.1    การคาํนวณโดยประมาณ 

cV       =    db
f

w
c ⋅⋅












 ′

6
 

4.2    การคาํนวณโดยละเอียด 

 cV       =     dbf.db
M

dV
f

w
'
cw

u

u
wc

⋅⋅⋅≤⋅⋅







 ⋅
⋅⋅+′

30
7

120 ρ
 

โดยที�    
u

u

M
dV ⋅   ≤  1.0 

4.3    สาํหรับตง ค.ส.ล. ยอมใหใ้ชค่้า Vc สูงกวา่ที�คาํนวณโดยสมการ

ดงัขั�นตอน 4.2 อีกร้อยละ 10 


4.
คำนวณกำลังต้านทานแรงเฉือนโดยคอนกรีต Vc 


4.1    การคำนวณโดยประมาณ
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4.2    การคำนวณโดยละเอียด
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5. แรงเฉือนซึ�งตา้นโดยเหลก็เสริมรับแรงเฉือน หาไดจ้ากสมการดงันี�  

sV  = c
u V

V
−

φ
  

การคาํนวณออกแบบเหลก็เสริมรับแรงเฉือนทาํไดด้งันี�  

 5.1 เหลก็ลูกตั�งที�ตั�งฉากกบัแกนของชิ�นส่วนโครงสร้าง 

 sV       =     
s

dfA yv ⋅⋅
 

5.2 เหลก็ลูกตั�งที�ทาํมุม α  กบัแกนราบ 

  sV       =     ( ) d
s

cossinfA yv ⋅
+

⋅⋅
αα  

5.3 เหลก็เสน้เดียวหรือหลายเสน้ที�ต่างงอขึ�นขนานกนั (หกัคอมา้) โดยมี

ระยะห่างจากที�รองรับเท่ากนั 

sV       =   αsinfA yv ⋅⋅              ≤    db
f

w
c ⋅⋅












 ′

4
 

 


5.
แรงเฉือนซึ่งต้านโดยเหล็กเสริมรับแรงเฉือน หาได้จากสมการดังนี้
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การคำนวณออกแบบเหล็กเสริมรับแรงเฉือนทำได้ดังนี้


5.1
เหล็กลูกตั้งที่ตั้งฉากกับแกนของชิ้นส่วนโครงสร้าง
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5.2
เหล็กลูกตั้งที่ทำมุม   กับแกนราบ
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5.3
เหล็กเส้นเดียวหรือหลายเส้นที่ต่างงอขึ้นขนานกัน (หักคอม้า) โดยมีระยะห่างจากที่รองรับเท่ากัน
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5.4 กรณีเหลก็คอมา้ประกอบดว้ยเหลก็หลายเสน้หรือหลายกลุ่มที�ขนานกนั

และมีระยะเรียงเท่ากนั โดยงอขึ�นที�ระยะห่างจากที�รองรับเป็นระยะต่างๆ 

กนัใหค้าํนวณหาระยะห่าง (s) โดยใชส้มการเดียวกบัขั�นตอนที� 5.2 

5.5 กรณีมีเหลก็เสริมรับแรงเฉือนหลายชนิด Vs ไดจ้ากผลรวมของ Vs ซึ�งได้

จากเหลก็เสริมรับแรงเฉือนแต่ละชนิด  
5.6    ค่าสูงสุดที�ยอมใหส้าํหรับ Vs  

 sV      ≤    db
f

w
c ⋅⋅












 ′
⋅

3
2  

5.7    yf     ≤     MPa  420  


5.4
กรณีเหล็กคอม้าประกอบด้วยเหล็กหลายเส้นหรือหลายกลุ่มที่ขนานกันและมีระยะเรียงเท่ากัน โดยงอขึ้นที่ระยะห่างจากที่รองรับเป็นระยะต่างๆ กันให้คำนวณหาระยะห่าง (s) โดยใช้สมการเดียวกับขั้นตอนที่ 5.2

5.5
กรณีมีเหล็กเสริมรับแรงเฉือนหลายชนิด Vs ได้จากผลรวมของ Vs ซึ่งได้จากเหล็กเสริมรับแรงเฉือนแต่ละชนิด 

5.6    ค่าสูงสุดที่ยอมให้สำหรับ Vs 
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5.7    
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6. หาระยะเรียงของเหลก็เสริมรับแรงเฉือน  
6.1 ระยะของเหลก็เสริมในกรณี 

cV. ⋅⋅φ500    <    uV    ≤    cV⋅φ  
s        =      

w

yv

b
fA ⋅⋅3  

แต่ตอ้งไม่เกินค่านอ้ยกวา่ระหวา่ง 
2
d  หรือ 600 มิลลิเมตร ยกเวน้ 

1. พื�นและฐานราก 
2. ตงคอนกรีตตามที�นิยามใน ACI 8.11 
3. คานที�มีคานลึกทั�งหมดไม่เกินค่าที�มากที�สุดระหวา่ง 250 มิลลิเมตร 

หรือ 2.5 เท่าของความหนาปีก ( fh. ⋅52 ) หรือครึ� งหนึ�งของความ

กวา้งตวัคาน (
2
wb ) 


6.
หาระยะเรียงของเหล็กเสริมรับแรงเฉือน

6.1
ระยะของเหล็กเสริมในกรณี
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แต่ต้องไม่เกินค่าน้อยกว่าระหว่าง 
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 หรือ 600 มิลลิเมตร ยกเว้น
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6.2 ระยะเรียงเหลก็ลูกตั�งกรณี 
cV⋅φ    <    uV    ≤    [ ]sc VminV ⋅+⋅ φφ  

      sVmin ⋅φ  =   
3

dbw ⋅⋅φ  

s  =    
w

yv

b
fA ⋅⋅3  

แต่ตอ้งไม่เกินค่านอ้ยกวา่ระหวา่ง 
2
d  หรือ 600 มิลลิเมตร 


6.2
ระยะเรียงเหล็กลูกตั้งกรณี
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แต่ต้องไม่เกินค่าน้อยกว่าระหว่าง 
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6.3 ระยะเรียงของเหลก็ลูกตั�งกรณี 

[ ]sc VminV ⋅+⋅ φφ    <    uV    ≤    













⋅⋅












 ′
⋅+⋅ db
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ให้คำนวณหาระยะเรียงเหล็กปลอก
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6.4  ระยะเรียงของเหลก็ลูกตั�งกรณี 
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6.4 
ระยะเรียงของเหล็กลูกตั้งกรณี
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ให้คำนวณหาระยะเรียงเหล็กปลอก
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ตัวอย่างที� 1 คานช่วงเดียวแบบธรรมดาความยาวช่วง 6.00 เมตร ที�รองรับ

กวา้ง 0.40 เมตร ขนาดแสดงดงัรูป รับนํ�าหนกับรรทุกคงที� 20 กิโลนิวตนั

ต่อเมตร (รวมนํ�าหนกัคานแลว้) และนํ�าหนกับรรทุกจร 50 กิโลนิวตนัต่อ

เมตร ใชเ้หลก็ปลอกตั�งฉากกบัแกนของคานเป็นเหลก็เสน้กลมผวิ เรียบ 

SR24 (fy = 240 MPa) และใชค้อนกรีต MPaf c 24=′  

 

d = 550 mm 

b = 400 mm 


ตัวอย่างที่ 1
คานช่วงเดียวแบบธรรมดาความยาวช่วง 6.00 เมตร ที่รองรับกว้าง 0.40 เมตร ขนาดแสดงดังรูป รับน้ำหนักบรรทุกคงที่ 20 กิโลนิวตันต่อเมตร (รวมน้ำหนักคานแล้ว) และน้ำหนักบรรทุกจร 50 กิโลนิวตันต่อเมตร ใช้เหล็กปลอกตั้งฉากกับแกนของคานเป็นเหล็กเส้นกลมผิวเรียบ SR24 (fy = 240 MPa) และใช้คอนกรีต 
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วธีิทาํ wu = 1.4x20+1.7x50  = 113   kN/m 

ที�ระยะ d จากขอบของที�รองรับ 

Vu =  113 x6/2-(0.55+0.20)x113=  254.25  kN 

cV       = db
f

w
c ⋅⋅








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 ′

6
 

= 0001550400
6
24 ,/××










 = 179.63 kN 

cV⋅φ  = 0.85x179.63  = 152.68 kN 

cV⋅φ  < Vu  ตอ้งคาํนวณเหลก็เสริมรับแรงเฉือน 


วิธีทำ
wu
=
1.4x20+1.7x50

=
113 
kN/m

ที่ระยะ d จากขอบของที่รองรับ

Vu
= 
113x6/2-(0.55+0.20)x113= 
254.25 
kN
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−
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 = 63179
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25254 .
.

.
−    = 119.49 kN 

เลือกใชเ้หลก็ปลอกขนาดเสน้ผา่นศูนยก์ลาง 9 มิลลิเมตร 

(RB9mm, Av = 2x63.6 = 127.2 mm2) 

s  = 
s

yv

V
dfA ⋅⋅

 

  = 
000149119

5502402127
,.

.
×

××   = 141 mm 

ใชร้ะยะเรียง 125 mm  (ไม่เกิน 550/2 หรือ 600 mm) 

ดังนั�น ใช้เหลก็ปลอก RB9mm@0.125m Ans 




[image: image1.wmf]s


V



=     


[image: image2.wmf]c


u


V


V


-


f





=


[image: image3.wmf]63


179


85


0


25


254


.


.


.


-



  =
119.49
kN

เลือกใช้เหล็กปลอกขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 9 มิลลิเมตร

(RB9mm, Av = 2x63.6 = 127.2 mm2)
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ใช้ระยะเรียง 125 mm  (ไม่เกิน 550/2 หรือ 600 mm)


ดังนั้น ใช้เหล็กปลอก RB9mm@0.125m
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Mid span Support 

d 
critical section 

wuL/2 

wu 

φ Vn 

φ Vc φ Vc /2 



ตัวอย่างที� 2 ออกแบบเหลก็ปลอกสาํหรับตรงกลางช่วงคานของคานในตวัอยา่งที� 1  

วธีิทาํ 

เลือกใชเ้หลก็ปลอกขนาดเสน้ผา่นศูนยก์ลาง 9 มิลลิเมตร 

(RB9mm, Av = 2x63.6 = 127.2 mm2) ที�ระยะเรียงสาํหรับเหลก็ปลอกปริมาณ

นอ้ยสุด คือเลือกหาตาํแหน่งในช่วงคานที�มีค่าของ 

uV  = [ ]sc VminV ⋅+⋅ φφ  

ดงันั�นที�ปริมาณเหลก็เสริมรับแรงเฉือนนอ้ยสุด 

s  = 
w

yv

b
fA ⋅⋅3

 

 = 
400

24021273 ×× .  = 228.96 mm 

 ใชร้ะยะเรียง 225 mm  (ไม่เกิน 550/2 หรือ 600 mm) 


ตัวอย่างที่ 2
ออกแบบเหล็กปลอกสำหรับตรงกลางช่วงคานของคานในตัวอย่างที่ 1

วิธีทำ

เลือกใช้เหล็กปลอกขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 9 มิลลิเมตร

(RB9mm, Av = 2x63.6 = 127.2 mm2) ที่ระยะเรียงสำหรับเหล็กปลอกปริมาณน้อยสุด คือเลือกหาตำแหน่งในช่วงคานที่มีค่าของ
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ดังนั้นที่ปริมาณเหล็กเสริมรับแรงเฉือนน้อยสุด
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ใช้ระยะเรียง 225 mm  (ไม่เกิน 550/2 หรือ 600 mm)
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ดงันั�น  uV  = 215.01 kN  

ที�ระยะ x ใด ๆ จากศูนยก์ลางที�รองรับ 

Vu =  113 (6/2) – 113(x) 

  215.01 = 113(6/2) – 113(x) 

 x = 1.10 m (หรือ 0.90 m จากขอบที�รองรับ) 

 ดังนั�น ใช้เหลก็ปลอก RB9mm@0.225m จากกึ�งกลางคานเข้าหาที�

รองรับเป็นระยะ 1.8 0 เมตรทั�งสองด้าน (ห่างจากขอบที�รองรับ 1.00 เมตร) 

ส่วนที�เหลอืใช้เหลก็ปลอก RB9mm@0.125m แสดงดังรูป  


ดังนั้น
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kN 

ที่ระยะ x ใด ๆ จากศูนย์กลางที่รองรับ

Vu
= 
113(6/2) – 113(x)




215.01
=
113(6/2) – 113(x)



x
=
1.10
m (หรือ 0.90 m จากขอบที่รองรับ)


ดังนั้น ใช้เหล็กปลอก RB9mm@0.225m จากกึ่งกลางคานเข้าหาที่รองรับเป็นระยะ 1.80 เมตรทั้งสองด้าน (ห่างจากขอบที่รองรับ 1.00 เมตร) ส่วนที่เหลือใช้เหล็กปลอก RB9mm@0.125m แสดงดังรูป
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1.00 m 

0.40 

RB9mm@0.125m 

1.00 m 3.60 m 
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RB9mm@0.125m RB9mm@0.225m 



ตัวอยางองคอาคารวิบัติเนื่องจากแรงเฉือน
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